Relativa frekvensen: Antag att man kan up-

prepa forsoket manga ganger. Da ar sanno-

likheten att en handelse A intraffar approxi-

mativt

antal ganger A intraffar
antal forsok

P(A) =

EX: Man har observerat att bland 1000 nyfodda
barn har man 485 flickor. Da kan man saga
att sannolikheten for att en slumpmassigt vald
gravid kvinna foder en flicka ar 0.485.



Klassiskt (inga experiment behovs): Om alla

utfall av forsoket ar lika sannolika ar

antal gynsamma fall for A
antal maogjliga fall

P(A) =

Antag att det ar lika sannolikt att man
har en flicka an att man har en pojke. Vad ar
sannolikheten att i en tvabarnsfamilj bade tva
barn ar flickor?



Den klassiska sannolikheten kan anvandas om

e varje utfall har samma sannolikhet att intraffa

Frekvenstolkningen kan anvandas om

e upprepbara forsok

e resultaten slumpmassiga och oberoende av
varandra



AXiomer:

1) P(2) = 1, dar © ar hela utfallsrummet

2) 0 > P(A)(KL 1) for varje handelse A. Speciellt
ar P(A)=0om A ar (

3) Om A och B ar disjunkta handelser, ar
P(AUB) = P(A) 4+ P(B)

EXx: Fordelningen av blodtyp i USA ar foljande:
41% A, 9% B, 4% AB och 46% O. En per-
son kors till sjukhuset och hans blodtyp maste
bestammas. Vad ar sannolikheten att blod-
typen ar A, B eller AB?



Sats 2.1 (additionssatsen): Sannolikheten
av en unionhandelse AU B ar

P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AN B)

EX: Man analyserar havsvatten. Fran tidigare
studier vet man att 38% av samplen (nara ett
industriomrade) innehadller giftiga mangder av
bly eller kvicksilver, 32% giftiga mangder av
bly och 16% giftiga mangder av kvicksilver.
Vad ar sannolikheten att ett prov (taget pa
mafa pa samma stalle nara industriomradet)
kommer att innehalla giftiga mangder av bara
bly (inte kvicksilver)?



2.3 Kombinatorik
Ordningen ar viktig (permutation)

Ex: Pa hur manga olika satt kan man ordna
2 bocker? 50 bocker?

Multiplikationsprincipen: Antag att man skall
gora k stycken operationer. Den forsta kan
goras pa ni satt, den andra pa no satt, ...
och den kte pa ng satt. Da ar det totala an-
talet satt att gbra de k£ operationerna

ning - ... - Nk.

EXx: P3a menyn finns det 3 soppor, 5 fOorratter,
8 huvudratter och 4 efterratter. Hur manga
fullstandiga menyer kan man valja?



Generellt: Om man har n olika element av
k sorter, m1 av den foOrsta sorten, no, av den
andra och ... n; av den kte, dakan de n ele-
menten kombineras pa

n!

nilno!l- - ngl

olika satt



Generellt: En grupp av k£ kan valjas bland n
element (utan aterlaggning mellan val ochh
utan hansyn tilll ordning av de utvalda ele-

menten) p3a
n . n!
k) kl(n—k)!

(“n Over k") olika satt

Obs: Ol=1



Ex 2.11: Berakna sannolikheten att fa 2 kvin-
liga och en manlig student om man valjer 3
studenter helt slumpmassigt bland 50 stycken
(24 kvinliga och 26 manliga) och om ordnin-
gen inte ar viktig?

Ex 2.16: Man spelar poker och drar fem kort
slumpmassigt fran en kortlek. Berakna san-
nolikheten att fa tva par, dvs. tva kort av tva
valorer vardera och ett kort av en tredje?



Generellt: Antag att A och B ar tva handelser
sa att P(A) # 0. Den betingade sannolikheten
av B givet A definieras

P(ANB)

P(B|A) = e

Handelser A och B ar oberoende om och en-
dast om

P(AN B) = P(A)P(B)

Handelserna A1, A> och A3z ar oberoende om
och endast om de ar parvist oberoende, dvs.
att

P(AZHAJ) = P(AZ)P(AJ) for: =1,2,3,7,=1,2,3,
och
P(A1 N AN Az) = P(A1)P(A2)P(A3z)

ODbs! Tre handelser kan vara parvist oberoende
men inte oberoende.



Totala sannolikhetslagen: Antag att A4,
Ao,..., Ayp ar handelser sddana att P(A4;) > 0
for:=1,,,n, A; och A; ar disjunkta for varje
i1 = j och @ = U A;. Da ar for vilken
handelse B som helst

P(B) =" P(BNA) = P(BIA)P(A)
=1 1=1

Bayes sats: Lat A och B vara tva handelser
och P(A) >0, P(B) > 0. Da ar

P(ANB) _ P(BJA)P(A)

PAIB) = =55 P(B)

Om man antar att 2 = U’_; A; och samtliga

1
antaganden i den totala sannolikhetslagen galler,
da ar
P(B|A;)P(Aj)
n

> P(B|A)P(A;)

1 =1

P(A{|B) =



